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Welle im Messingstab

Lösung

Aus dem Video lassen sich die folgenden Zeiten herauslesen

• ∆tlong = 573 µs

• ∆ttransv = 105 · 10 µs

Daraus ergibt sich mit der Kenntnis der Länge des Stabes die Geschwindigkei-

ten

• clong = 3490 m

s

• ctransv = 1904 m

s

Als Vorbereitung zur theoretischen Bestimmung wird der Schermodul mit Glei-

chung (1) aus der Experimentbeschreibung berechnet

µ =
E

2 · (1 + ν)
= 36 GPa

Nun ist alles zur Berrechnung benötigte bekannt. Aus (2) und (3) folgt

• clong =
√

E
ρ

= 3436 m

s

• ctransv =
√

µ
ρ

= 2054 m

s

Fazit: Experiment und Theorie stimmen recht gut überein.
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